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2016~2017 学年第二学期高二年级阶段性测试 

数学试卷分析（理科） 

一、选择题（本大题共 12 小题，每小题 3 分，共 36 分 .在每小题给出的四个选项中，有且只

有一项符合题目要求，请将其字母标号填入下表相应位置）  

1 .复数 i2 的共轭复数是  (    )  

   A. i2              B. i2          C. i2             D. i21  

 

 

 

 

2 .下列说法正确的是 (    )  

A .类比推理、归纳推理、演绎推理都是合情推理  

   B .合情推理得到的结论一定是正确的  

   C .合情推理得到的结论不一定正确  

   D .归纳推理得到的结论一定是正确的  

 

 

 

3 .已知函数 ( ) 2 xf x e ，则  (    )  

  A .  ( ) ( ) 2f x f x      B .  ( ) ( )f x f x     C .  ( ) 3 ( )f x f x     D .  ( ) 2 ( )f x f x   

答案： B 

解析： ( ) 2 ( )xf x e f x   ，所以选 B. 

4 .已知复数 z 在复平面内对应的点为 (3,4) ，复数 z 的共轭复数为 z ，那么 z z 等于 (   )  

  A .  5            B .  7          C .  12          D .  25  

答案： D 

解析： 3 4z i  ， 3 4z i  ， 2(3 4 )(3 4 ) 9 16 25.z z i i i        

5 .已知函数 2( )f x x bx c   在 1x   处取得极值 1 ，那么 ( )f x    (    )               

A . 2 2 4x x         B . 2 1x x     

C . 2 2x x           D . 2 2x   

答案： A 

解析：利用共轭复数的定义即可得出答案为 A. 

答案： C 

解析：合情推理的结论不一定正确 .  
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6 .利用反证法证明： “若 2 2 0x y  ，则 0x y  ”时，假设为  (    )  

A . ,x y都不为 0        B . x y 且 ,x y都不为 0  

C . x y 且 ,x y不都为 0      D . ,x y不都为 0  

 

 

 

 

7 .曲线 l n ( 2 1) 2y x    在点 ( 0 , 2 )处的切线与直线 0y  和 2y x 围成的三角形的面积为 (    )  

   A .
1

3
      B .

1

2
          C .

2

3
     D . 1  

 8 .给出如下 “三段论 ”的推理过程：  

  因为对数函数 )1,0(log  aaxy a 是增函数， . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .大前提  

  而 xy
2

1log 是对数函数， . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .小前提  

  所以 xy
2

1l o g 是增函数 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .结论  

  则下列说法正确的是                                        (    )  

答案 :C 

解析： 函数 2( )f x x bx c   在 1x   处取得极值 1 ，  

( 1) 0. ( ) 2 2f f x x b b        ，  

2( 1) 1 2 1 0, ( ) 2f c c f x x x           .  

答案 :D 

解析： “ 0x y  ”的否定为： “ ,x y不都为 0” .  

答案 :B 

解析：
2

2 1
y

x
  


，曲线 ln(2 1) 2y x    在点 (0,2)处的切线斜率为 2k   ，直

线方程为 2 2y x   ，三条直线围成的三角形如图 OAB 所示：  

1
( ,1)
2

A ，
1 1

1 1
2 2

OABS     .  

O B

A 
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   A .推理形式错误                B .大前提错误  

   C .小前提错误                  D .大前提和小前提都错误  

 

 

 

 

9 .

1
2

1
1 x dx


   (    )  

  A .              B .  
2


         C .  

4


          D .  

3


 

答案： B 

解析：
1

2

1
1 x dx


 可表示为 2 2 1( 0)x y y   与 x 轴围成的面积，即

1
1 .

2 2


    

9 .已知复数 2 3i  是方程 22 0x px q   的一个根，则实数 ,p q的值分别为   (    )  

  A .  12 ,  0           B .  24 ,  26         C .  12 ,  26        D .  6 ,  8  

答案： C 

解 析 ： 2 3i  代 入 可 得 ： 22(2 3) (2 3) 0i p i q     ， 整 理 得 ：

10 3 (2 24) 0p q p i     ，所以， 12p  ， 26.q   

10 .已知函数 0( ) s i n c o sf x x x  ， 1 0( ) ( )f x f x ， 2 1( ) ( )f x f x ， ， 1( ) ( )n nf x f x
 ， n N ，那么

2017 ( )f x    (    )  

  A .  cos sinx x       B .  sin cosx x     C .  sin cosx x     D .  sin cosx x   

答案： A 

解析： 1( ) cos sinf x x x  ， 2( ) sin cosf x x x   ， 3( ) cos sinf x x x   ，  

4( ) sin cosf x x x  ， 5( ) cos sinf x x x  ，发现以 4 为周期， 2017 4 504 1   ，所以

2017 ( ) cos sinf x x x  .  

12 .设函数      *1 1 ,
kxf x e x k N    ，若函数  y f x 在 1x  处取到极小值，则 k 的最小值为                                                  

答案： B 

解析：当 10  a 时，该函数为减函数，所以这个大前提就是错误的，进而导致

结论错误 .  
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(     )  

 A .1         B .2          C .3         D .4  

答案 :B  

解 析 ： 此 题 最 简 便 的 方 法 就 是 将 选 项 逐 一 代 入 进 行 验 证 ， 当 1k  时 ，

    1 1xf x e x   ，   1xf x xe   ，此时  1 1 0f e    ，所以可知不可能在 1x 

处取到极小值；当 2k  时 ，     
2

1 1xf x e x   ，     1 2x xf x x xe e     ，此

时  1 0f   ，而且对于 1x ， x 大于 1 的时候大于零， x 小于 1 的时候小于零，

对于 2x xxe e  ， x 大于 1 的时候大于零， x 小于 1 的时候也大于零，所以  f x

在 1x  的两侧是左负右正，  f x 就是先减后增，所以函数  y f x 在 1x  处可

以取到极小值，而且 2 又是最小的正整数，故选 B. 

二、填空题（本大题共 4 小题，每小题 4 分，共 16 分 .把答案填在题中横线上）  

13 .复数 (1 ) ( 2 2 )z i i     在复平面内对应的点位于第          象限 .  

 

 

 

14 .  已知 ( ) l n ( 1)f x x x   ，那么 ( 0 ) _ _ _ _ _ _ .f    

 

 

 

15 .我们知道：在长方形 ABCD中，如果设 , ,AB a BC b  那么长方形 ABCD的外接圆的半径 R 满

足： 2 2 24 .R a b  类比上述结论回答：在长方体 1 1 1 1ABCD A BC D 中，如果设 1, , ,AB a BC b AA c  

那么长方体 1 1 1 1ABCD A BC D 的外接球的半径 R 满足的关系式是          .  

 

 

 

答案 :二  

解析 : (1 ) ( 2 2 ) 1 3z i i i        ，在复平面内对应的点为 ( 1,3) ，在第二象限 .  

答案 :2 

解析：
1

( ) 1 (0) 1 1 2.
1

f x f
x

      


 

答案 : 2 2 2 24 .R a b c    

解析 :长方体 1 1 1 1ABCD A BC D 的外接球的半径 R 为 1 1 1 1ABCD A BC D 的体对角线的一半 .  
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16 . 若 函 数      3 21 5 1f x x k x k x      在 区 间  0 , 2上 不 单 调 ， 则 实 数 k 的 取 值 范 围

为          .  

答案 :  5, 2   

解 析 ： 函 数      3 21 5 1f x x k x k x      在 区 间  0,2 上 不 单 调 就 等 价 于

   23 2 1 5f x x k x k      在  0,2 上有异号的零点，那么接下来可以用两种方法处理，

一是利用二次函数零点的分布，二是可以利用参变分离求交点，两种方法都可以得到

 5, 2  的结果 .  

   三、解答题（本大题共 5 小题，共 48 分 .解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤 ）  

17 .（本小题满分 8 分）  

已知 iziz 22,1 21  .  

(1 )  求 21 zz  ；  

(2 )  若
21

111

zzz
 ，求 z .  

 

 

 

 

 

18 .（本小题满分 10 分）  

已知函数 .42)( 23 xxxxf   

(1 )  求函数 )(xfy  的单调区间；  

(2 )  求函数 )(xf 在区间  4,1 上的最大值和最小值 .  

解析： (1)  4222222)22)(1( 2

21  iiiiizz .  

     (2)  

1 2

1 2

1 2

1 4 6 2 6 2
.

1 1 3 5 5 5

z z i
z i

z z i

z z


     

 


 

解析： (1)  443)(' 2  xxxf ，令 0)(' xf 得 1 2

2
2

3
x x  ，  

所以当
2

( , ) '( ) 0, ( )
3

x f x f x   ， 单调递增；  
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19 .（本小题满分 10 分）  

已知函数 ].1,0[,
1

1
)( 3 


 x

x
xxf  

(1 )  用分析法证明：
2( ) 1f x x x   ；

 

(2 )  证明： .
4

3
)( xf  

   当
2

( ,2) '( ) 0, ( )
3

x f x f x  ， 单调递减；  

   当 (2, ) '( ) 0 ( )x f x f x  ， ， 单调递增；  

综上所述：函数 ( )f x 的单调递增区间为
2

,
3

 
  
 

和  2,  

                 单调递减区间为
2

,2
3

 
 
 

.  

(2)
2 40

( 1) 1 ( ) (2) 8 (4) 16
3 27

f f f f      ； ； ；  

结合（ 1）可得如下表格：  

x  1  )
3

2
,1(   

3

2
  )2,

3

2
(  2  (2 4)，  4  

'( )f x   +  0    0  +   

)(xf  1  单增  
27

40
 单减  8  单增  16  

 由上可知，当 max min[ 1 4] (4) 16 (2) 8.x f f f f      ，， ；  

解析： (1)  证明：要证明
23 1

1

1
xx

x
x 


 成立  

     只需证
321

1

1
xxx

x



成立  

即只需证
)(1

)(1

1

1 4

x

x

x 





成立  

即只需证
x

x

x 




 1

1

1

1 4

成立  

    由 ]1,0[x 可得上式显然成立，故得证 .  
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20 .  (本小题满分 10 分 )说明：请考生在 (A)， (B)两小题中任选一题作答 .  

(A)已知数列 { }nb 满足
2

| |
1

n
n

n

a
b

a





，其中 1 2a  ， 1

2
.

1
n

n

a
a

 


 

(1 )  求 1 2 3b b b， ， ，并猜想 nb 的表达式 (不必写出证明过程 )；  

(2 )  由 (1 )写出数列 { }nb 的前 n 项和 nS ，并用数学归纳法证明 .  

解 析 ： (1) 1 2a  ， 1
1

1

2
| | 4

1

a
b

a


 


； 2

2

3
a  ， 2

2

2

2
| | 8

1

a
b

a


 


； 3

6

5
a  ，

3
3

3

2
| | 16

1

a
b

a


 


.  

       猜想： 12 .n

nb   

(2)
24(1 2 )

2 4
1 2

n
n

nS 
  


，  

当 1n  时， 3

1 2 4 4S    ，显然成立；  

假设当 n k 时， 22 4k

kS   ；  

当 1n k  时， 2 2 3

1 1 2 4 2 2 4k k k

k k kS S b   

        ，故结论成立 .  

(B)已知数列 { }na 的前 n 项和 nS ，且满足 1

1

2
a  ， 12 1( 2).n n nS S S n    

(1 )  猜想 nS 的表达式，并用数学归纳法证明；  

(2 )  设
*,

1 30

n
n

n

na
b n N

a
 


，求 nb 的最大值 .  

(2)证明：由 (1)可得
4

3

4

3
)

2

1
(1)( 22  xxxxf  

       又当
2

1
x 时，

4

3

24

19

3

2
)

2

1
()

2

1
( 3 f ，即等号不成立 .  

       故
3

( )
4

f x  ，得证 .  
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解析： (1) 1

1

2
a  ， 2

1

6
a  ， 3

1

12
a  ， 4

1

20
a  ，

1

( 1)
na

n n



，

1
n

n
S

n



.  

当 1n  时， 1

1

2
S  ，显然成立；  

假设当 n k 时，
1

k

k
S

k



；  

当 1n k  时，
2

1 1

1 ( 1) 1
.

1 ( 1)( 2) ( 1)( 2) 2
k k k

k k k
S S a

k k k k k k
 

 
     

     
 故结论成立 .  

(2)
2

1

1 11
30 301 30 30 2 30 11 1

( 1)

n
n

n

na nnb
a n n

n
n n n

    
     



当 且 仅 当 30n  时 取

等，而 *n N ，所以 5n  或 6 ， nb 的最大值为
1

.
12

 

21 .  (本小题满分 10 分 )说明：请考生在 (A)， (B)两小题中任选一题作答 .  

(A)设函数
2( ) 0.axf x x e a ，  

(1 )证明： ( )y f x 在 (0, ) 上为增函数；  

 (2 )若方程 ( ) 1 0f x   有且只有两个不同的实数根，求实数 a 的值 .  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  (B)

解析：(1)    2 22 2ax ax axf x x e x e a e ax x        ，由于 0, 0a x  ，所以 2 2 0ax x  ，

而且 0axe  ，所以   0f x  ，所以 ( )y f x 在 (0, ) 上为增函数  

(2) 设     1g x f x  ， 那 么    2 2axg x e ax x   ， 又 因 为 0a  ， 所 以 可 知 在

2
,

a

 
  
 

上   0g x  ，  g x 单调递增，在
2

,0
a

 
 
 

上   0g x  ，  g x 单调递减，

在  0, 上   0g x  ，  g x 单调递增，所以要让  g x 与 x 轴有且只有两个交点，

需要让极大值
2

0g
a

 
  
 

，可解得
2

a
e

 .  
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已知函数
2 1

( ) ( ) ( 0).axf x x x e a
a

     

(1 )求函数 ( )y f x 的最小值；  

(2 )若存在唯一实数 0x 使得 0

3
( ) 0f x

a
  成立，求实数 a 的值 .  
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解析：(1)     2 1axf x e ax x    ，可知  f x 在
2

,
a

 
  
 

上单调递增，在
2

,1
a

 
 
 

上单调递减，在  1, 上单调递增 .  

而且当 x时，
2 1

( ) ( ) 0axf x x x e
a

    ，所以可知当 1x  时，  
1

1 0af e
a

  

为最小值 .  

(2)设    
3

g x f x
a

  ， 那 么     2 1axg x e ax x    ， 可 知  g x 在
2

,
a

 
  
 

上 单

调递增，在
2

,1
a

 
 
 

上单调递减，在  1, 上单调递增 .  

而且当 x时，
2 1 3

( ) ( ) 0axg x x x e
a a

     ，所以可知要让  g x 与 x 轴有且

只有一个零点，则  1 0g  ，可解得 ln3a  .  
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